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ientras duró la dictadura oligárquico 
–militar (1976-1983) la postura del 
régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 
desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 
existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  
por todos los medios contra el «terrorismo» en 
una supuesta tercera guerra mundial, que se 
desarrollaba dentro de cada país. 
Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 
El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 
Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 
De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y nada 
se debe juzgar, ni siquiera los crímenes 
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 

 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 
En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

Hugo Papalardo

M 
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ENERO 

Comandos del ERP incautan equipos de 

comunicación de la firma Telecom en 

Rosario. 

Son detenidos en Córdoba los militantes del 

PRT Hugo SOSA, Domingo MENNA, Alicia 

QUINTEROS y Eduardo POLTI, este último 

herido en la cabeza. 

1971 
 

Hasta ahora la división en el campo popular era clara, por un lado los que resistían y, por otro, 

los que negociaban con el regimen. Los primeros recibían persecución y cárcel, mientras que los 

segundos las prevendas, es decir, beneficios importantes como la legalización de sus sindicatos o los 

aportes a las Obras Sociales otorgados  por Onganía. Esta profunda dicotomía se justificaba 

argumentado que ambos eran “conducidos por el líder“.  

En la realidad dicha dicotomía no ocurría, los que resistían habían tomado conciencia y 

aumentaban sus exigencias y expectativas a medida que avanzaba la lucha, por lo cual no estaban 

dispuestos a "desencillar hasta que aclare" nuevamente. Por su parte, los sectores que negociaban, 

como el vandorismo, los participacionistas, etc., hace tiempo que venían construyendo un inmenso 

poder económico y hasta incluso militar, independientes de Perón. Razón por la que cada vez lo 

necesitan menos. 

Con el Gran Acuerdo Nacional que anuncia Lanusse en este año, se buscará agrandar esta 

brecha, pero sobre todo introducir dentro del campo de la resistencia una grieta. El peronismo es 

puesto nuevamente en el dilema que no había podido resolver en 1955: el modelo peronista del 

estado benefactor había sido maravilloso, pero llegado el momento de avanzar, o no, sobre el poder 

económico, no supo decidirse. Ahora camino a ser gobierno, enfrentaba el mismo dilema. Desde el 

peronismo revolucionario empujaban por la vía al socialismo, en cambio otros sectores se 

conformaban con llegar al gobierno para administrar de una manera mas justa el sistema. 

El GAN traía a Perón al campo de operaciones, obligándolo a definirse sobre este y otros 

temas. Veremos que hará el General y de qué manera creyó conveniente resolver esa contradicción. 
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En Rosario comandos 

del ERP realizaron un 

reparto de carne en el 

bajo Saladillo. 

El comando “Luis Blanco” 

robó elementos de 

impresión en la ciudad de 

Rosario. 

Se cumple un paro de 14 

horas en Córdoba. 

 

 

 

FEBRERO 
 

Un comando del ERP 

realizó un reparto de 100 

corderos en una Villa de 

Pueblo Nuevo (Rosario). 

 

Asalto del ERP en la casa 

de Alberto Martins 

(Rosario), se llevan armas 

y $180.000. 

 

El ERP roba una armería 

en Rosario. 

 

El comando “Adolfo 

Bello” del ERP ocupó el 

puesto policial del 

Balneario La Florida en Rosario. 

La resistencia de un Suboficial 

que resultó muerto obligó a dar 

la retirada. 

 

Un comando expropia 

armas en la firma 

Cerámica San Lorenzo 

en Rosario. 

 

El Comando Ricardo 

Massetti del ERP 

distribuyó arroz, azúcar y 

frazadas en la villa de 

emergencia del Barrio Francetti 

de Rosario. 

 

Un grupo guerrillero 

atacó el destacamento 

policial de Carmen del 

Sauce en Rosario. 

 

El comando “Juan J. 
Cabral” del ERP 
realiza una 

expropiación en un 
garaje y una armería en 
Rosario. También coloca un 
explosivo en el domicilio 
de un funcionario del 
frigorífico Nelson. 

 El PRT-ERP 

realiza una operación 

de recuperación de 

fondos en Yocsima, consistió 

en cortar el paso a un 

transporte de caudales 

atravesándole un camión en 

su ruta. El botín fue de 121 

millones de pesos.  

 

En la medida en que el campo popular va tomando conciencia de su poder y se organiza, los 

grupos oligárquicos comienzan a preparar una solución para recuperar su territorialidad 

amenazada. Para ello recurren a los servicios de inteligencia, unidos y conformados por 

sectores más regresivos de los sectores medios y grupos ideológicos de orientación 

neofascistas, y por cuadros policiales y militares que deciden desarrollar una guerra de 

carácter irregular contra los militantes más importantes del movimiento popular.  
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 Carta de Perón a la conducción de Montoneros en relación a la muerte de 

Aramburu: “Estoy de acuerdo y encomio todo lo actuado por Uds.” 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“Yo tengo una fe absoluta en nuestros 

muchachos que han aprendido a morir por 

sus ideales” (J. D. Perón). 

 

 

Son ocupadas 5 facultades en Rosario. 

 

 El Comando Adolfo Bello del ERP realizó el 

robo de un camión lechero y 

posteriormente distribuyó la mercadería 

entre los pobladores de la villa de 

emergencia de Almafuerte al 2.900 en la 

ciudad de Rosario. 

Un comando del ERP repartió útiles escolares 

en dos escuelas provinciales de Rosario. Las 

mercaderías fueron compradas con parte de 

los 121 millones adquiridos del robo a un 

camión blindado en Córdoba. 

  

Un comando del ERP donó una pierna 

ortopédica para un obrero jubilado de 

Rosario. 

 

Comandos del ERP distribuyeron carne y leche 

en barrios humildes de Rosario, después de 

apoderarse de dos camiones. 

Íbamos detrás del blindado con una coupé Fiat 1500 como grupo de contención. Cuando 

más o menos nos acercamos al lugar de la emboscada, pasamos al blindado y nos 

adelantamos un poco. Era la señal para el camión que estaba estacionado a la vera  del 

camino, sobre la mano derecha. Mientras la camioneta blanca en la que iba Robi 

(Santucho) se le puso adelante para ir retrasando la velocidad del blindado hasta que 

frenara y se le cruzara el camión. […] cuando el camión se puso adelante del blindado y le 

cortó la ruta, el chofer giró, aprovechó una ladera, subió, bajó y “tum” se acomodó en la 

ruta y se escapó. Nosotros estábamos cien metros adelante. Acabamos de detenernos y 

vemos que el blindado empieza a acelerar. Y cuando acelera, apunto y le tiro una ráfaga al 

frente, al motor. Impresionante el impacto, pero no lo rompe, sigue andando. Y nos pasa. 

Entonces empezamos a perseguirlo. Hace un par de kilómetros y se mete en una estación 

de servicio a mano derecha y los dos tipos bajan corriendo. Tiro una ráfaga, bajamos el 

gordo Toschi, Pepe Polti y esas cosas que… una bala rebota, le roza el cuero cabelludo al 

chofer y cae al suelo. Pero no le hace nada. El tipo se queda ahí. Había un poco de gente en 

la cafetería. Y el Pepe fue a correr al otro chofer, que había rajado primero. Al que quedó 

tirado le digo: “Dame la llave” y el tipo me la da y grito “la llave está acá, dejálo a aquel 

boludo”. Abrimos el blindado y eran cinco bolsas, las cargamos y salimos cagando… 

Llegamos a la ruta, entramos en el barrio Los Naranjos. Nos estaba esperando un Citroen 

viejo. 

(Testimonio de Alejandro FERREYRA, PRT-ERP, en Larraquy, M. 2017. Primavera 

Sangrienta) 
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MARZO 
 

  

Un comando del ERP repartió corderos en una villa de Rosario. 

 

En la localidad Rincón de Milberg son fusilados los militantes de las FAP: Diego 

FRONDIZZI y manuel Eduardo BELLONI. 

 

 

 
Duros enfrentamientos en la provincia de 

Córdoba conocidos como el Vivorazo. El 

gobernador José Camilo Uriburu debe 

renunciar. 

En varias ciudades del país se reiteran serios 

enfrentamientos entre las fuerzas de seguridad 

y lo que aparece como un frente de resistencia 

obrero- estudiantil. 

 

El general López Aufranc decreta el estado de emergencia y los consejos de 

guerra extraordinarios para juzgar a los detenidos en el Vivorazo. 

 

 

 
 El comando Adolfo Bello del ERP sustrajo documentos y armas en el domicilio 
de un Coronel retirado en Rosario. 

 Levingston ordenó el relevo y la detención de Lanusse por "no haber 

extremado las medidas (...) en el mantenimiento del orden y la seguridad de la 

República“. Los militares se mantienen leales a su jefe, y el 23 de marzo Levingston 

es destituido y Lanusse nombrado presidente, dando inicio a la tercera etapa de la 

Revolución Argentina. 

 

 Asume el general Alejandro Agustín Lanusse. 
Será el encargado de preparar una salida menos 
dolorosa para las Fuerzas Armadas y propiciar la 
vuelta a una democracia tutelada por el poder 
militar. 
 
 El comando Adolfo Bello se apoderó de un 
camión lechero e hizo el reparto en Pueblo Nuevo 
(Rosario). Otro comando repartió útiles escolares y 

folletos en una escuela de la periferia. 
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ABRIL 
 

 El grupo comando “Descamisados”, toma 

la casa de un militar en Los Polvorines, 

sustrayendo armas y dinero. 

Un comando del ERP desarmó a un policía 

que hacía guardia en el Monumento a la 

Bandera de Rosario. 

 

El Comando Luis Blanco de Rosario robó 

un camión del Frigorífico Fela con fiambre 

y lo distribuyó en una villa de emergencia 

de la zona sur. 

 

Mueren en combate los militantes del 

ERP-PRT, José POLTI “Cirilo”, LEZCANO Y 

TABORDA, al intentar atentar contra el 

Mayor San Martín. 

 

El comando “J. J. Cabral” del ERP colocó 

una bomba en una empresa que 

mantenía conflicto con los trabajadores 

portuarios en Rosario. 

Un comando del ERP despojó de una 

pistola 11,25 con cargadores y un sable 

bayoneta a un marinero de la Prefectura 

Naval en el puerto de Rosario. 

 

Un comando del ERP se apoderó de 

documentos en una escuela de Rosario y 

otro expropió un camión con ropa y 

comestibles. Su contenido fue repartido en una 

villa de Garín. 

 

Los comandos Ricardo Massetti, Adolfo 

Bello y Luis Blanco del ERP colocaron 10 

bombas en empresas norteamericanas de 

la ciudad de Rosario en solidaridad con el 

pueblo indochino y con motivo de la semana de 

solidaridad internacional con Vietnam.  

 

Es detenido en 

Córdoba 

Agustín Tosco. 

            

Ataque a un camión Militar en Pilar, al 

resistirse muere el Tte. Azua. Participan 

los comandos Che Guevara y Eva Perón de 

las FAR. 

 

 

MAYO 
 

El gobierno anuncia el 

Gran Acuerdo Nacional 

(GAN) en respuesta a la Hora del 

Pueblo, convocada por Perón.  

 

El Comando “Luis M. 

Blanco” del ERP entregó 

a los pobladores de una 

villa de emergencia, ubicada en 

el sur de la ciudad de Rosario, 

650 chapas y cajas de clavos 

por valor de $72.120, 

adquiridos con parte del dinero 

extraído del robo a un camión 

blindado en Córdoba.  

 

Un comando del ERP 

atacó con bombas las 

oficinas de John Deere 

en Rosario. 
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Un comando del ERP repartió en la Villa de emergencia San Martín, en Rosario, 100 

barriletes con la insignia de la organización. 

 

Es arrojado un explosivo frente al Batallón 121 de Comunicaciones de Rosario. 

 

 

 
La Policía Federal detiene a Raimundo Ongaro. 

 

Duro enfrentamiento policial en Córdoba, efectivos de la brigada antisubversiva de la 

policia Federal se enfrentan con policias de la provincia de Córdoba al realizar los 

primeros un procedimiento vestidos de civil. 

 

 

 
 Secuestro del Gerente del Frigorífico Swift, Sr. Stanley Sylvester, en Rosario (ver 

Hechos, pág. 17). 

 Un Comando de las FAR copa el puesto policial de Banderitas en Tucumán. 

 

 Nuevo paro general en Córdoba, el octavo del año. 

 Se promulga la Ley 19.053 de creación de la Cámara Federal en lo Penal de la 

Nación (CFPN). La misma buscaba brindar una cobertura de legalidad a la 

actividad represiva del Estado con mayor celeridad. Los juicios de la CFPN eran 

orales y sus resoluciones eran inapelables, es decir, no existía. conocida como 

“fuero antisubversivo”, “Camarón” o “Cámara del Terror”. 

 

 

 
Un Comando del ERP tomó el destacamento de la policía caminera de Pueblo Esther. 

 
 

JUNIO 
 

 Montoneros copa la localidad de San Jerónimo del Norte, a 5 km de la ciudad de Santa Fe 

Santa Fe. Se llevaron documentos, armas, uniformes y más de 8 millones de pesos. 

 

 Comienza la huelga de docentes de 72 horas. 

 

Un comando de las Fuerzas Armadas de Liberación realizó un robo a una firma 

de la ciudad de Rosario, extrayendo dos mimeógrafos duplicadores, un 

grabador eléctrico y una máquina impresora. 

 

 Fue baleada la guardia de la Fábrica Militar de Armas Domingo Matheu en Rosario. 

 

 El comando “Adolfo Bello” del ERP incendió el auto del gerente de Molinos Río de la Plata 

en Rosario. 
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 Copamiento y fuga de la Cárcel cordobesa del Buen Pastor (ERP-PRT). 

 

 Ongaro declara en la revista Aquí y ahora del mes de junio: “Este es un país en guerra”, y 

agrega en referencia a José Rucci y Daniel Paladino: “Esos son los que tienen la camiseta y el 

escudo peronista, pero no tienen el corazón, los sentimientos, ni el espíritu del pueblo peronista. 

Son los adoradores del becerro de oro de turno.” 

 

 Con el apoyo de un comando del ERP logra fugarse del hospital al que había sido trasladado, el 

combatiente del comando “Luis M. Blanco” del ERP, Emilio Caravantes, detenido en la ciudad de 

Rosario. 

 

En Rosario el Comando “Massetti” del ERP tomó el local del Parque Nacional del Automotor, 

recuperando 200 cédulas de identificación de automotores, 50 títulos de propiedad y 15 sellos de 

la repartición. 

 

Un comando de las Fuerzas Armadas de Liberación asaltó un negocio dedicado a la venta de 

material quirúrgico en Rosario, extrayendo material electrónico e instrumental para cirugía. 

 

JULIO 

 

 

Secuestro del 

matrimonio 

VERD, militantes 

de la FAR.  

Secuestro y muerte de Juan Pablo Maestre 

y Mirta Misetich, militantes de la FAR, en 

el barrio de Belgrano. 

 

En junio de 1971 fue dictada la Ley 19.081, conocida como de “represión del 

terrorismo y la subversión”, que autorizaba a requerir la colaboración de las 

FF.AA. a fin de “prevenir y combatir la subversión interna, el terrorismo y 

demás hechos conexos”. La misma colocaba a las fuerzas policiales bajo el 

control operacional del respectivo cuerpo de Ejército. Por otra parte, fue 

creada por Ley 19.053 la Cámara Federal en lo Penal de la Nación (CFPN), un 

fuero exclusivo para juzgar delitos de “naturaleza subversiva”.  

 

“Contra la subversión apátrida,  

las armas de la patria están en guerra”  

(Agustín Lanusse) 
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 El jefe de personal de Fiat – 

Concord sobrevive a un atentado con 

explosivos. 

 

 Estalló una poderosa bomba en el 

edificio Siemens Argentina en Rosario. 

 

El ERP repartió chacinados y embutidos en 

Villa Gobernador Gálvez, Rosario. 

 

 

 

 

Primera 

detención de 

Roberto 

QUIETO, miembro de la 

conducción de las FAR. 

 

 

Las FAR dinamitaron el Golf Club de 

Rosario. Se adjudicó el hecho al 

“Comando Argentino Revolucionario 

Popular”, anunciando a la opinión pública que 

a partir de esa acción pasaban a ingresar a las 

FAR. 

 

 El ERP sustrajo armas al industrial 

Mario Baglione en Rosario. 

 

 El comando “Juan P. Maestre” de las FAR 

que dinamitara el Golf Club de Rosario 

exigió a sus socios que repartan los 

terrenos entre gente humilde. 

 
 El comando “Luis Blanco” del ERP allanó el 

domicilio de un industrial en Rosario, 

expropiando armas y municiones. 

 
 Estalló una bomba en la casa de un 

funcionario de ENTEL en Rosario. 

 
 Después de una 

persecución por las 

sierras de Córdoba 

muere José Sabino 

Navarro, Miembro 

de la conducción 

de la organización 

Montoneros. 

 
 El comando “Luis Blanco” del ERP allanó el 

domicilio de un industrial en Rosario, 

expropiando armas y municiones. 

 
 Estalló una bomba en la casa de un 

funcionario de ENTEL en Rosario. 

 Muere en un atentado de las 

OAP (Organizaciones Armadas Peronistas)* 

el Mayor (R) del Ejército Julio R. San 

Martino, en la ciudad de Córdoba, jefe de la 

Dirección del Servicio Penitenciario de la 

Provincia de Córdoba. El atentado se 

produjo cuando llegaba a su domicilio. Fue 

sorprendido por un grupo que se trasladaba 

en camioneta, de donde partió un disparo de 

escopeta que lo ultimó en forma 

instantánea. 

 

 Estalló una bomba en la casa del jefe de 

personal del establecimiento aceitero INDO 

S.A. en Puerto San Martín. 

 

 

------------------------------------------------ 

*OAP es la sigla utilizada para hacer algunas 

acciones de manera conjunta FAR, FAP y 

Montoneros. Las diferencias políticas tras el 

llamado a elecciones llevaron a que dicha 

unión se disolviera. 
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AGOSTO 
 

Son detenidos en Rosario los sacerdotes 

José María FERRARI, Juan Carlos ARROYO 

y Néstor GARCIA. Los Obispos Adolfo 

Tortolo, Antonio Plaza y Raúl Primatesta se 

reunieron con el Ministro del Interior Arturo Mor 

Roig para solicitar su libertad. 

 

Las FAL, Comando “8 de octubre”, 

efectuaron un robo por 837000 pesos a la 

Caja de Créditos de la Sociedad Española 

(Rosario). 

 

Son detenidos en Rosario Martín GRAS, 

Juan Carlos CORONEL, Luis F. MARTINEZ 

NOVILLO, Raúl AMERI y Juan NAYA, 

militantes de las FAR. 

 

El Consejo Pastoral Argentino manifiesta la 

necesidad de evitar todo compromiso 

entre la iglesia y el gobierno, exige la 

derogación de las leyes represivas y la liberación 

de todos los presos políticos. 

 

La Opinión informa que la policía habría 

localizado en Rosario un arsenal de las 

FAR en una casa de la calle Mitre 5263 y 

en otro allanamiento en Pje. Sagasti 434 se 

secuestraron explosivos. 

 

Son detenidos por la 

policía tucumana, 

Edmundo CANDIOTI y 

posteriormente  Alicia STAPS 

de LORENZO y Fernando Vaca 

Narvaja (foto). 

 

 

 

SEPTIEMBRE 

 

En Madrid los restos de 

Evita son devueltos a 

Perón. 

 

 Son detenidos en Gallotti al 300 

(Córdoba): TOSCHI, Humberto; 

MARIN, Juan; ULLA, Alejandro; 

GORRIARAN MERLO, Enrique y 

SANTUCHO, Mario. 

 

Se fugan del Penal de 

Villa Urquiza 14 

militantes y cuatro presos 

comunes. 

 

 

 

 

Es secuestrado en Rosario Luis 

PUJALS, miembro de la 

conducción del ERP-PRT. El secuestro 

se produjo en el departamento de 

Palermo, Buenos Aires. Fue 

entregado al II Cuerpo de Ejército. Su 

cuerpo nunca fue localizado.  
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El Gobierno Nacional fija 

la fecha para las 

elecciones, las mismas se 

realizarán el 11 de marzo de 

1973. 

Montoneros ataca la casa 

particular del jefe de la planta 

de Tool Research en Sauce 

Viejo, Santa Fe.  

Paro General decretado 

por la CGT, el gobierno lo 

declara ilegal. 

 

 

 

 

OCTUBRE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atentado con explosivos 

a la empresa ALBA de 

pinturas, en Rosario. 

 

 

 

 

 

 

 

 El ERP copa 

otra sucursal de 

Correo en Rosario 

llevándose el  dinero. 

 Atentado del ERP con 

explosivos en el edificio del 

Banco Internacional en 

Rosario. 

 

 

 Voladura con 

explosivos del edificio 

del Jockey Club de 

Tucumán realizado por 

Montoneros. 

 El ERP colocó bombas en 

distintos edificios de la ciudad 

de Rosario como parte de la 

campaña contra el asesinato 

de Luis Pujals. 

 

 Las FAP vuelan  

con explosivos el 

edificio del country del 

Jockey Club de Córdoba. 

 Copamiento de la 

fábrica CID en Rosario, con 

robo de armas realizado por el 

PRT-ERP. 

 

El ERP sustrajo 60 

pelucas de un comercio 

de Rosario. 

 

 

 

 

 

 

Copamiento de una 

imprenta y robo de 

materiales en Rosario, se 

lo adjudica el ERP. 

 

 

 

 

 

 

 

Los regimientos de caballería de Azul 

y Olavarría se rebelan contra Lanusse 

durante 17 horas. 
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Atentado con 

explosivos a un negocio 

de venta de 

automóviles, en San Lorenzo, 

Santa Fe. 

Se produce en Córdoba la 

décimo segunda huelga 

general en 10 meses. 

 

Copamiento de una 

armería y robo de armas, 

en Rosario. 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

Jorge 

Paladino es 

reemplazado 

por Héctor J. 

Cámpora 

como 

delegado de 

Perón.  

Guillermo Estévez 

Boero presenta su libro: 

Realidad Política 

Argentina (ver 

Protagonistas pág. 23). 

 

 

Muere en combate en la 

localidad de Ferreyra, 

Córdoba, el miembro de la 

conducción de las FAR, Carlos 

OLMEDO. 

 

Huelga de 

médicos en los 

hospitales y de 

abogados que reclaman 

por las condiciones 

carcelarias de los presos 

políticos. 
 

 

  

Huelga de fruticultores en el Alto Valle de Río Negro. 

 

 

Huelga de portuarios. Incidentes con un saldo de un muerto y 

varios heridos. 

La CoFaPPEG realizó en Rosario una conferencia de prensa 

para dar a conocer la situación en que se encontraban los 

presos políticos y anunció el inicio de una huelga de hambre en 

las cárceles de todo el país. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Terminado el año 71, la dictadura se encuentra en su peor momento, ahora no solo 

debe enfrentar a la resistencia peronista, sino que el repudio  se ha vuelto 

generalizado: las puebladas se multiplican a lo largo y ancho del país; una parte de la 

iglesia católica se suma a la lucha, dándole un soporte ético y moral a la resistencia; los 

sectores medios hacen lo propio; en cada ambito cultural, laboral o universitario las 

organizaciones populares crecen y con ellas también las guerrilleras. 
 

NOVIEMBRE 

DICIEMBRE 

1971 fue un año difícil en 

términos económicos. En enero y 

febrero la inflación acumulada 

fue de 9,3 %. En marzo es de 

1,3%, al mismo tiempo el peso 

continúa devalúandose. Para el 5 

de abril el dólar valía 404 pesos, 

en agosto 500 pesos, y para 

octubre el dólar oficial costaba 

550 pesos y el paralelo 877. En 

noviembre costaba 935 pesos. 
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l 23 de mayo Stanley Sylvester, 

cónsul inglés en Rosario y gerente 

del frigorífico Swift, fue 

secuestrado por un comando del Ejército 

Revolucionario del Pueblo (ERP). Durante 

una semana, la atención de la ciudad y el 

país estuvo concentrada en el episodio, 

potenciada por sus características 

extraordinarias y sobre todo por las 

demandas de los secuestradores, que 

exigieron como rescate la reincorporación 

de trabajadores despedidos del frigorífico y 

la entrega de alimentos, frazadas y útiles 

escolares en concepto de indemnización a 

los obreros de la carne.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El PRT impuso sus condiciones: 25 mil 

dólares a la organización y 25 millones de 

pesos en alimentos, útiles y frazadas. El 29 

de mayo 3600 personas se acercaron al 

frigorífico para recibir las provisiones. 

E 

SECUESTRO DE STANLEY SYLVESTER 

 

 

“El secuestro se le ocurrió al 

“Tordo” Osvaldo De Benedetti, 

que era de Santa Fe pero militaba 

en Rosario […] Se decidió medio 

de golpe. El maestro Jorge Molina 

al que le faltaban dos materias 

para terminar arquitectura y el 

Tordo lo estaban chequeando, 

vieron que iban a comprar pan, lo 

agarraron, lo apretaron y se lo 

llevaron. Tenían la casa para 

guardarlo, le habían hecho un 

pozo en el fondo, en la tierra”  

(Jorge Luis Marco en Larraquy, M. 

(2017) Primavera Sangrienta) 
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L 22 de marzo de 1971  el general Alejandro Agustín Lanusse se quedó con su cargo en la Junta 

Militar, como representante del Ejército, y además con el de presidente de la República. La 

inestabilidad política se manifestó de lleno en la política local, a tal punto que en ese mismo el año 

Rosario tuvo seis intendentes. 

 Apartado Levingston de la primera magistratura, Vázquez, gobernador de Santa Fe, fue removido de su 

cargo el 4 de julio de 1970. Lo reemplazó por un mes el general Roberto Aníbal Fonseca y desde el 24 de 

julio de 1970 hasta el regreso  a las urnas en 1973 el gobernador de Santa Fe fue el general (R) Guillermo 

Rubén Sánchez Almeyra1. 

 

 

 

 

 

El 16 de abril de 1971 un golpista, 

el intendente de facto Luis 

Beltramo, debía abandonar su 

cargo. En su lugar el gobernador 

designó en caracter de interino a 

quien había sido su secretario de 

Salud Pública y Asistencia Social, 

Armando Pedro Cattenati, el 

mismo entró en funciones el 19 de 

abril. 

 

El Sindicato de Trabajadores Municipales de Rosario “deploró” el alejamiento de Beltramo al considerarlo 

un funcionario que tuvo “exquisita sensibilidad con los problemas que afectan al trabajador”. 

                                                             
1 Tomado de: Verna, Orlando, diario La Capital, Rosario 16-04-21. 

E 

SEIS INTENDENTES EN UN AÑO 

Armando Pedro Cattenati 
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Desde 1952 Cattenati se había desempeñado como capitán médico en el Ejército y fue también jefe del 

Servicio de Sanidad del Regimiento 11 de Infantería General Las Heras (donde hoy se encuentra el cuartel 

de Gendarmería Nacional en San Martín al 2800). En 1961 se recibió de médico legista en la Facultad de 

Ciencias Médicas de la Universidad Nacional del Litoral. Luego de su paso por el Palacio de los Leones, 

Cattenati fue nombrado en julio del año siguiente como presidente de la Cruz Roja Argentina. 

 

 

 

 

El 14 de mayo, en una conferencia de prensa, el 

gobernador sorprende con el nombre de un 

nuevo intendente, un hombre que se había 

ganado la confianza del poder gracias a un 

emprendimiento sin precedentes: un canal de 

televisión. 

Alberto C. Gollán era un integrante de la alta 

sociedad rosarina, casado con una de las mujeres 

más ricas de la ciudad, María Beatriz Tonazzi, y 

era el presidente del directorio, entre otras 

empresas, de una línea aérea (ALA), una 

embotelladora (Cindor) y del medio de 

comunicación más novedoso de la época. 

Fundador de Televisión Litoral S.A. y Canal 3, 

como empresario, Gollán había acumulado 

muchos amigos y poder, tanto que en 1970 era 

presidente de la Asociación de Radiodifusoras 

Argentinas (ATA) y había sido nombrado el 

primer cónsul honorario de Gran Bretaña en la 

provincia de Santa Fe.  

Gollán le dijo en aquel entonces a La Capital que 

consideraba a “la Intendencia como una entidad 

de servicio” y que en ese concepto iría a 

enmarcar su gestión, obligado además por ser 

“hijo de esta ciudad”. Asumió el 18 de mayo en el 

salón Carrasco del Palacio comunal con la 

presencia del gobernador Sánchez Almeyra y una 

inmensa lista de invitados.  

 

 

 

Juramento al empresario Alberto Gollán como 

intendente en el Palacio Municipal. 

 

La gestión de Gollán fue redundante en 

reuniones y en falta de soluciones a los 

problemas cotidianos de los rosarinos, y el 23 de 

septiembre dio un paso al costado. Lo reemplazó 

Víctor Luis Funes por un mes. Pero Gollán no se 

fue callado. En un comunicado, luego rechazado 

por el gobernador, el empresario expuso 

crudamente los términos de su renuncia. 

 

 

Alberto C. Gollán 
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Nacido en 1933, santafecino y hombre de férreas 

relaciones con la curia católica, Víctor Luis Funes 

egresó de la Facultad de Ciencias Jurídicas de la 

Universidad Nacional del Litoral, en la que se 

doctoró, y luego fue su decano en 1968. Se 

especializó en Derecho Agrario, fue productor 

rural en Entre Ríos y fue dirigente de la Sociedad 

Rural Argentina hasta 1969. Fue militante del 

Partido Demócrata, y miembro del Jockey Club y 

del Círculo de Armas. Ocupó decenas de cargos 

públicos y en instituciones civiles, entre ellos fue 

secretario de Gobierno de Santa Fe, presidente del 

Fondo Nacional de las Artes, miembro de la 

Academia Argentina de la Historia y subsecretario 

de Cultura de la Nación. Falleció a los 81 años el 

12 de julio de 2014. 

Era un colaborador nato del poder. Desde 1957 

había sido, en el ámbito provincial, asesor letrado 

del Ministerio de Agricultura y Ganadería, y en 

1962 del Ministerio de Hacienda y Economía, así 

como secretario de Gobierno de la Municipalidad 

de Santa Fe. En 1967 fue subdirector general del 

Ministerio de Agricultura y Ganadería, y 

subsecretario de Gobierno, Justicia y Culto. 

La ceremonia de asunción de Funes como 

intendente interino se cumplió en la noche del 23 

de septiembre de 1971 en el despacho de la 

Intendencia, y el juramento fue tomado por el 

ministro de Gobierno Domingo Silva Montyn.  

Entre muchos otros funcionarios, también estuvo 

en el acto el jefe de Policía, comandante (R) 

Agustín Feced. 

Entre muchos otros funcionarios, también estuvo 

en el acto el jefe de Policía, comandante (R) 

Agustín Feced. Mientras fue intendente, Funes 

mantuvo sus cargos en la provincia. 

 

Acto de asunción del Víctor Luis Funes como intendente. 

A su izquierda, el secretario de Gobierno, luego también 

intendente interino. 

 

El diario La Capital del 25 de septiembre menciona 

las primeras actividades del intendente interino, 

agenda que pinta un retrato cabal del funcionario. 

Visitó el Comando del II Cuerpo de Ejército, la 

Cámara Federal de Apelaciones y la UNR, y recibió 

en su despacho a directores y jefes de diferentes 

reparticiones municipales. 

Entre sus compromisos, 4 días después de asumir, 

debió viajar a Asunción del Paraguay para asistir a 

los actos conmemorativos de la Batalla de Boquerón 

en representación del gobernador de Santa Fe, 

llevar un regalo de éste al presidente de Paraguay, 

gral. Alfredo Stroessner, y ofrecer una conferencia. 

Poco antes de emprender su viaje a Asunción, 

delegó la atención de la Intendencia en su 

secretario de Gobierno y Cultura, Arturo José 

Arrizabalaga, quien estuvo a cargo del Ejecutivo 

municipal el 28 y 29 de septiembre  

Víctor Luis Funes 

 

https://www.lacapital.com.ar/historia-a26080.html
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Arturo José Arrizabalaga había nacido en Santa Fe el 7 de 

enero de 1940, era abogado y doctor egresado de la 

Facultad de Derecho y Ciencias Sociales en la 

Universidad Nacional del Litoral en 1963 y 1973. Fue 

profesor de la Universidad Católica Argentina, miembro 

del Club del Orden y el Círculo de Armas, y asesor 

jurídico de diferentes asociaciones, entre ellas la 

Federación Gremial de Industria y Comercio de Rosario. 

Falleció en Buenos Aires el 29 de enero de 2019.  

 

 

 

 

El 28 de octubre el elegido por los militares para 

conducir los destinos de la ciudad fue el prestigioso 

médico cardiólogo Pablo Benetti Aprosio. El viernes 

29 de octubre de 1971 en el salón Carrasco del 

Palacio de los Leones ante el gobernador de la 

provincia, general Guillermo Rubén Sánchez 

Almeyra, sus ministros e invitados, juró el nuevo 

intendente de Rosario. 

 

 

 

 

 

 

Jura de Pablo Benetti Aprosio. 

En representación del gobernador le tomó 

juramento el ministro de Hacienda y Economía 

Carlos María Benítez, quien utilizó una metáfora 

militar para referirse a las nuevas autoridades: 

“Así como el cambio de guardia no altera la vida del 

cuartel (...) el cambio ocurrido no solo no modifica 

los planes trazados, sino que, además, ha servido 

para que le impriman mayor velocidad”. 

 

Su gestión tuvo cuatro ejes de gestión: informar a la 

ciudadanía sobre el estado de la comuna, establecer 

un diálogo de puertas abiertas, “poner orden en la 

casa” y acelerar obras de gran impacto público 

como el Emisario 9 y el viaducto del bulevar 

Avellaneda sobre las vías del ferrocarril. 

Luego el intendente puso en funciones a sus 

secretarios: el contador Jorge Alberto Quarin en 

Hacienda y Administración, el abogado Arturo José 

Arrizabalaga en Gobierno, el médico Jesús 

Fernández Bielsa en Salud Pública y Asistencia 

Social, el militar Alberto Iglesias en Servicios 

Públicos y el ingeniero Eduardo Neumayer en Obras 

Públicas. 

Arturo José Arrizabalaga 

 

Pablo Benetti Aprosio 

 

https://www.lacapital.com.ar/intendente-a24713
https://www.lacapital.com.ar/rosario-a22305
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          ESTEVEZ BOERO, Guillermo 

 

Nació en Rosario (provincia de Santa Fe) el 28 de diciembre de 1930. 

En 1958 participó activamente de la lucha “laica o libre”.  

Se oponía a que las universidades no estatales pudieran otorgar títulos habilitantes. Fue 

elegido presidente de la Federación Universitaria Argentina (FUA) en 1959. Firme defensor 

del Movimiento la Reforma Universitaria, iniciado en 1918 en Córdoba. 

 

1960 fundó el Movimiento Nacional Reformista (MNR), fuerza universitaria socialista 

que a partir de entonces se constituyó en una de las agrupaciones más representativas 

del movimiento estudiantil argentino. 

 

1971 escribió Realidad Política Argentina, donde proponía un nuevo enfoque de los 

grupos socio-políticos y sostenía que tanto el radicalismo como el peronismo 

constituían movimientos populares enfrentados a las elites económicas locales y 

extranjeras, y que el ciclo golpe-elección solo podría ser superado por un acuerdo 

entre peronistas, radicales y fuerzas progresistas que llevara a un sistema democrático 

estable, fundado en un régimen económico de “liberación nacional”. 

 

1972. Fue uno de los fundadores del Partido Socialista Popular con el fin de construir 

una fuerza socialista que no estuviera enfrentada con radicales y peronistas, que en 

ese momento eran ampliamente mayoritarios en la población. Propuso el voto en 

blanco en la elección de 1973. 

Desde 1976 a 1983 mantuvo activo al PSP a pesar de la prohibición de la actividad 

política.  

 

Falleció el 3 de Febrero del 2000, en Buenos Aires. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Federaci%C3%B3n_Universitaria_Argentina
https://es.wikipedia.org/wiki/Reforma_universitaria
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          GOLLÁN, Alberto 

 

Nació el 24 de febrero de 1918. 

En su larga carrera como empresario fue la cabeza del Grupo  

Televisión Litoral S.A., controlando el Canal 3 de televisión 

Rosario,  

Radio2, FM Vida, Frecuencia Plus y LRH 253 Radio Cataratas.  

Fue creador de Galavisión (TV por cable), FIAP (Festival 

Iberoamericano de Publicidad); 

Socio de Artear y presidió a entidades como PROA y la 

Asociación de Teleradiodifusoras 

Argentinas (ATA). 

Ejerció el cargo de intendente de facto de Rosario durante la 

dictadura militar de 

Lanusse, entre el 18 de mayo y el 23 de septiembre de 1971. 

El 15 de marzo de 2005 fue condecorado como miembro 

honorario de la Orden del 

Imperio Británico por los servicios prestados a la Embajada 

Británica. 

Falleció el 24 de noviembre de 2014. 
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          PUJALS, Luis 

 

Militante del PRT-ERP. 

Sus secuestradores fueron los hombres de la  DIPBA (Buenos Aires),  

pero su asesinato se concretó en Rosario. 

 

Comenzó a militar en el año 1961 en Palabra Obrera, una de las corrientes que formaron al 

PRT. 

Su militancia comenzó en el movimiento estudiantil, en la Facultad de Ciencias Económicas 

de Rosario a la que asistía entonces. 

El grupo Palabra Obrera no tenía entonces más de media docena de militantes en Rosario. 

Corrían los años del gobierno frondizista. Estaban en plena vigencia el plan Conintes, la 

persecución a la resistencia peronista, el plan Larquin contra los ferrocarriles nacionales. 

De allí en adelante se orienta decididamente hacia la línea de lucha armada. En 1966 fue 

electo miembro del Comité Central del PRT, en el II Congreso, y este, a su vez, lo eligió 

miembro del Comité Ejecutivo. 

En 1969 Pujals fue enviado al extranjero, a fin de realizar un curso de especialización militar. 

Fue uno de los pocos miembros del Comité Ejecutivo que se alinearon en la Tendencia 

Leninista. 

Después del V Congreso Luis fue destinado a la Regional Buenos Aires y se desempeñó 

sucesivamente como responsable militar y político de la misma. 

Fue asesinado en Rosario a los 30 años de edad. La responsabilidad de su muerte fue 

atribuida al general Juan Carlos Sánchez, comandante del II Cuerpo de Ejército. 
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PARTIDO DEMÓCRATA PROGRESISTA 

 

Principal dirigente: Lisandro de la Torre, Joaquín V. González, 

Indalecio Gómez, Carlos Rodríguez Larreta, José María Rosas. 

 

Historia: 

 

 1914. El 14 de diciembre se constituye en el Hotel Savoy de Buenos Aires. 

1931. Rechaza formar parte del gobierno de Félix Uriburu. Se presenta junto al PS y 

pierde en elecciones que fueron conocidas como «fraude patriótico». A pesar de ello 

gana la provincia de Santa Fe y asume como gobernador Luciano Molinas. 

 1935. Se produce el debate en la cámara sobre el pacto Roca-Ruciman. Lisandro de la 

Torre se opone y le disparan en el recinto. Se interpone Enzo Bordabehere que muere 

en el hecho el 23 de julio. 

 Entre 1946 y 1955, ante la contradicción Braden o Perón, eligen ser parte de la Unión 

Democrática y enfrentar a Perón. Apoyan el golpe de estado de 1955 y forman parte 

de la Junta Consultora Nacional. 

 1958. Presentan la formula Luciano Molinas-Horacio Thedy, perdiendo las elecciones. 

1963. Con el peronismo proscripto participan de la alianza UDELPA con la formula 

Aramburu-Thedy, resultando terceros y profundizando su tendencia a apoyar a los 

sectores más conservadores. 

 1973. Apoyan nuevamente a un golpista en la formula Francisco Manrique-Rafael 

Martínez Raimonda, resultando derrotados. 

 1976. Apoyan la dictadura militar y ocupan cargos en el gobierno, Martínez Raimonda 

(foto izq.) y Alberto Natale (foto der.)entre otros. 
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PARTIDO SOCIALISTA POPULAR 

 

Antecedentes: 

 

En 1958 se dividió el Partido Socialista fundado en 1896 por 

Juan B. Justo. Quedaron en la Argentina dos partidos Socialistas: 

el Partido Socialista Democrático (PSD) y el Partido Socialista 

Argentino (PSA). Ambos estaban en un proceso de franca 

disolución cuando hacia 1972 se permitió recrear la existencia de los partidos políticos, 

disueltos por la dictadura de Onganía. 

Los dos habían apoyado el golpe militar del año 1955 y el PSD había llegado casi a justificar el 

golpe de Estado de 1966 por la incapacidad del gobierno radical de Arturo Illia de eliminar 

químicamente al peronismo. El PSD especialmente se deslizaba por una pendiente liberal que 

lo llevaría en 1976 a apoyar abiertamente a la dictadura militar de Videla. En su seno se fue 

forjando una oposición que conformó el grupo EVOLUCIÓN. 

De su parte el Partido Socialista Argentino se fue dividiendo en partes como una ameba hasta 

llegar a su virtual disolución. 

En estas condiciones un grupo del interior llamado MAPA (Movimiento de Acción Popular 

Argentino), liderado por Guillermo Estévez Boero, irrumpió en este escenario con una 

propuesta de unidad que sedujo a algunos y espantó a otros, pero que no dejó indiferente a 

nadie en el no muy  amplio universo socialista. Aunque Guillermo Estévez Boero nunca había 

estado afiliado al PS y su militancia política más destacada había sido su oposición a la 

derogación de la Constitución de 1949. 

En 1963 un grupo de dirigentes estudiantiles entre los que se encontraban Guillermo Estévez 

Boero y Marcos Rosa fundaron el Movimiento Nacional Reformista (MNR), que luego 

se convertiría en el brazo universitario del Socialismo Popular. 

El 23 de abril de 1972 se fundó el PSP. En el acto inaugural un telón de fondo lucía el rostro de 

Alfredo Palacios. En el centro y abajo Juan B. Justo. Sobre el escenario, a la derecha, el Che 

Guevara y a la izquierda Salvador Allende. 
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Fue avanzando así con grandes contradicciones. 

Algunos impulsaron el voto en blanco en las 

elecciones en las que resultó electo el Dr. Cámpora, 

quedando así casi al margen del proceso histórico, 

mientras el poderoso MNR perdía muchos de los 

centros de estudiantes en manos de la JUP. 

Mantuvo después del golpe de 1976 una oposición 

teórica a la dictadura que no tuvo consecuencias 

prácticas y regresaron a la actividad política en 1983, 

consiguiendo importantes espacios políticos casi 

exclusivamente en la provincia de Santa Fe en alianza 

con el radicalismo. 

 

Principal dirigente: Guillermo Estévez Boero, Héctor Caballero. 

 

 

 

 

PARTIDO COMUNISTA REVOLUCIONARIO 
 

 

Se trata de un partido que puede inscribirse 

entre los partidarios del camino insurreccional 

como forma principal de la lucha armada y que 

pocos años después de su fundación se definiría 

como marxista-leninista-maoísta, 

constituyéndose en la principal y más 

importante fuerza maoísta hasta la actualidad. 
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Origenes: 

1962 arranca un proceso de ruptura en el Partido Comunista y en la Federación Juvenil 

Comunista.  Son opositores al Comité Central y lo acusan de oportunista y revisionista. 

1967 se separan y conforman el Comité Nacional de Recuperación Revolucionaria. 

El 6 de enero de 1968 se funda el PCR. 

 Entre quienes provenían del MENAP, y luego serían importantes dirigentes del PCR, podemos 

mencionar a: Raúl Salvarredy (quien fuera presidente de la FUA) de La Plata, Carlos Paillole y 

Rafael Gigli de Corrientes, Rosa Nassif de Tucumán,  Luis Molinas de Santa Fe y Miguel Rubinich 

y Horacio Ciafardini de Rosario, entre otros. Un tercer sector que confluyó en el PCR provenía 

de la disolución del Movimiento de Liberación Nacional (MLN-Malena). Entre ellos, puede 

mencionarse a Eugenio Gastiazoro y a Carlos Aramayo, hoy dirigentes importantes del PCR. 

Finalmente, en la fundación del nuevo partido, también confluyó un grupo de intelectuales 

“que aportó Pancho Aricó”. 

 Antes de su primer congreso se incorporan a la Agrupacion de Obreros Metalúrgicos “Felipe 

Vallese“, que era conducida por René Salamanca. 

El primer Secretario General fue Otto Vargas, quien continuó en su puesto hasta que se 

produce su muerte. 

 

Hechos políticos: 

 

Tuvo activa participación en la pueblada conocida como correntinazo en 1969, si bien al 

comienzo su principal fuerza era estudiantil, luego llegó a tener un peso importante dentro del 

Movimiento obrero. 

Se opuso a las concepciones foquista o 

militaristas, considerándolas “expresiones de la 

pequeña burguesía que dejaban fuera a las 

masas obreras“.  

En 1973 llamaron a votar a Juan Domingo 

Perón y se volcaron a una campaña 

antisoviética. 

 Oficialmente, se definieron como maoístas en 1974 en el marco de su Tercer Congreso. Sin 
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embargo, las críticas a la URSS y la influencia de las posiciones chinas ya existía en el seno del 

partido. A modo de ejemplo, pueden mencionarse su posición crítica frente a la invasión de la 

URSS a Checoslovaquia en 1968, su crítica a la teoría del capitalismo dependiente en 1972 

(teoría que hasta ese momento habían defendido), el viaje de una delegación partidaria a 

China por primera vez en el mismo año y la adopción de la categoría de socialimperialismo 

para definir a la política de la URSS posterior al XX Congreso. 

 En esta línea promaoista apoyaron el gobierno de Isabel Perón y López Rega, motivo por el 

cual fueron vistos como colaboradores de la represión desatada hacia fines del gobierno 

peronista. 

Iniciada la dictadura en 1976 asumen una postura confusa acusan de "prorrusos" a un sector 

del ejercito (Videla, Viola, etc.) y a los movimientos guerrilleros. En este sentido, al igual que el 

PC, intentaron justificar a la dictadura, hecho que no impidió que sufrieran numerosas muertes 

y desapariciones, entre ellos el de su líder sindical René Salamanca en la misma madrugada del 

golpe. 

Se opusieron al gobierno de Alfonsín y en 1989 integraron el Frente Justicialista Popular que 

llevaría al gobierno a Carlos Menen. 

En 1994 impulsaron la creación de la Corriente Clasista y 

Combativa (CCC), una organización que alcanza hasta 

nuestros días fuerte peso en el sector de desocupados. 
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Carta de Perón a 
Montoneros 

 

 

 

A los compañeros "Montoneros" en Buenos Aires Mis queridos 
compañeros: Por mano y amabilidad del compañero Don he recibido 
vuestras cosas y desde ya agradezco el recuerdo y saludo que retribuyo 
con mi mayor afecto. He conversado largamente con este compañero 
sobre todas nuestras cosas y él les podrá comentar de viva voz mis 

pensamientos al respecto. Sin embargo, traté de contestar en ésta algunas inquietudes puntualizadas en la 
mencionada carta, lo que haré en el mismo orden de comunicación de ustedes. Comienzo por manifestar 
mi total acuerdo con la mayoría de los conceptos que esa comunicación contiene como cuestión de fondo. 
1. Estoy completamente de acuerdo y encomio todo lo actuado, nada puede ser más falso que la 
afirmación que con ello ustedes estropearon mis planes tácticos porque nada puede haber en la 
conducción peronista que pudiera ser interferido por una acción deseada por todos los peronistas. Me 
hago un deber en manifestarles que si eso ha sido dicho, no puede haber sido sino con mala intención. El 
compañero les hará conocer mi apreciación de situación y resolución para el año 1971 y por ella podrán 
quedar perfectamente en claro sobre la acción futura. Otro tanto sobre el asunto que este apartado 
menciona en su carta: es totalmente falso que haya perturbado plan táctico alguno. 2. Como podrán 
observar en la apreciación de la situación, toco el asunto referente al ejército o más bien dicho a los jefes 
y oficiales, porque yo tampoco creo que la institución pueda hacer nada en nuestro provecho, desde que 
está en manos de una camarilla que la domina. Sin embargo, no por eso debemos descartar en forma 
absoluta una intervención de sectores que pueden sernos afectos y que, inteligentemente utilizados, 
puedan llegar a ser decisivos. Aun en el caso que descartemos esto, quedaría la posibilidad y el intento de 
descomponer su cohesión contando con algunos grupos de oficiales o jefes proclives a actuar en este 
sentido. La institución, actuando como dictadura militar, es fuerte pero extraordinariamente frágil desde 
que actúa fuera de su función específica. Perdido el prestigio nacional que le da sustento, y debilitada su 
disciplina que es lo que mantiene la institución, su debilidad es muy grande: basta recordar lo que 
sucedió el 17 de octubre de 1945. Se trataba también de un gobierno militar y su situación no era peor 
que la que soporta la actual dictadura, pero había cundido un cierto grado de descomposición en el 
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ejército. Cuando el pueblo salió a la calle dispuesto a quemar Buenos aires, todo el poder de ese gobierno 
se vino abajo y bastó sólo la amenaza para que cayera como un castillo de naipes. Es que, como antes 
digo, la dictadura puede ser muy fuerte pero su peligro real está en su fragilidad congénita. Coincido con 
ustedes en que no debemos confiar todo a lo que pueda hacer el ejército, ni aun en los grupos que nos 
puedan ser afectos, pero tampoco creo prudente que debamos abandonar las oportunidades propicias que 
se nos puedan presentar para la captación o el intento de descomposición de los elementos de las 
instituciones armadas que se pongan a nuestro alcance. Dispongo de informaciones, que me hacen pensar 
en ambas posibilidades si se trabaja eficientemente y, puedo informarles, que este trabajo se ha 
comenzado a realizar no sólo en la oficialidad sino también en la jerarquía de los jefes. Todo depende 
también de cómo se desarrollan las cosas en el país, especialmente en la lucha que el pueblo desarrolla 
contra la dictadura que deberá irse intensificando hasta llegar a la integralidad de los medios. Mi 
experiencia de viejo militar me permite decirles a ustedes sin temor a equivocarme que en el ejército 
actual, la mayoría de los suboficiales son nuestros. En la oficialidad hay un veinte por ciento favorable y 
un veinte por ciento desfavorable, el resto es indiferente. El sesenta por ciento restante es indiferente, se 
escuda como legalista, pero su legalidad consiste en servir al que gana. Si nosotros no estamos en las de 
ganar los tendremos en contra pero, tan pronto tengamos una posibilidad, podremos contar con ellos que, 
aunque son como la bosta de la paloma, sirven de relleno y hasta a veces pueden servir para más. Es 
dentro de este panorama que nosotros debemos considerar las posibilidades. Por otra parte, ¿qué podemos 
perder por mantener el empeño? 4. Sobre la opción electoral, yo tampoco creo. Hemos visto ya demasiado 
para creer en semejante patraña. Por eso comparto totalmente sus afirmaciones anotadas en la 
comunicación que comento. Sin embargo, como en la lucha integral en que debemos empeñarnos, no se 
puede despreciar la oportunidad de forzar también este factor a fin de hostigar permanentemente desde 
las organizaciones de superficie que, frente a la opinión pública tienen también su importancia y 
concurren también a la lucha en actividades nada despreciables, especialmente en la situación que vive la 
lucha también concurre a la "guerra revolucionaria" para que, como digo en la apreciación, cada uno 
pelee en la forma que es capaz de hacerlo. Si ustedes leen la apreciación, resolución y consideraciones, 
podrán percatarse que, en el fondo, estamos totalmente de acuerdo, como no podría ser de otra manera. 
Por eso nuestro Movimiento tiene una estructura orgánica que corresponde de una manera general a esas 
necesidades: una organización de superficie que, a través del partido Peronista masculino y femenino 
como de la rama sindical realiza la lucha también en superficie, mediante las acciones que es posible 
realizar. En ello es preciso realizar un plan de provocación, otro de intimidación, otro de boicot y 
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finalmente otro de sabotaje. En estos planes intervienen todos los elementos de las organizaciones de 
superficie, como los grupos activistas empeñados en la "guerra revolucionaria". Como les explicará el 
compañero, mientras las organizaciones de superficie obedecen a una conducción centralizada, con las 
necesarias autonomías en las delegaciones provinciales, las organizaciones que se encargan de la "guerra 
revolucionaria" tienen absoluta independencia en su conducción y coordinada más que nada por los 
objetivos. Es natural que todo puede salir mejor si existe por lo menos una coordinación en beneficio de 
una unidad de acción que toda lucha necesita. Sería largo poder explicar en una comunicación todo el 
aspecto de la conducción, por eso he confiado a los compañeros que me visitan la tarea de informarles a 
ustedes de viva voz, mis pensamientos al respecto. Creo que si se interpreta cabalmente la necesidad 
orgánico-funcional de nuestro Movimiento, en la lucha en que estamos empeñados, no habrá dificultades 
para que, en un futuro cercano, se llegue a un entendimiento completo, que será muy provechoso en la 
continuidad del esfuerzo revolucionario. No se trata de hacer una conducción centralizada en todo el 
complejo orgánico de la lucha porque eso no es posible, dadas las condiciones de la lucha misma, pero sí 
que se alcance por un modo u otro la indispensable coordinación de los esfuerzos, porque los esfuerzos 
divergentes, aun con la mejor intención, no pueden ser sino factores de debilidad en la lucha del 
conjunto. 5. Totalmente de acuerdo en cuanto afirman sobre la guerra revolucionaria. Es el concepto 
cabal de tal actividad beligerante. Organizarse para ello y lanzar operaciones para "pegar cuando duele y 
donde duele" es la regla. Donde la fuerza represiva esté, nada; donde no esté esa fuerza, todo, pegar y 
desaparecer es la regla por la que se busca no una decisión sino un desgaste progresivo de la fuerza 
enemiga. En este caso la descomposición de las fuerzas de que pueda disponer la dictadura por todos los 
medios; a veces por la intimidación que es arma poderosa en nuestro caso, otras por la infiltración y el 
trabajo de captación, otras por la actuación directa según los 
casos pero, por sobre todas las cosas, han de comprender los que 
realizan la guerra revolucionaria que en esa "guerra" todo es 
lícito si la finalidad es conveniente. Como ustedes dicen con 
gran propiedad, cuando no se dispone de la potencia y en 
cambio se puede echar mano a la movilidad, la guerra de 
guerrillas es lo que se impone en la ciudad o en el campo. Pero, 
en este caso es necesario comprender que se hace una lucha de 
desgaste como preparación para buscar la decisión tan pronto 
como el enemigo se haya debilitado lo suficiente. Por eso la 
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guerra de guerrillas no es un fin en sí misma sino solamente un medio y hay que pensar también en 
preparar el dispositivo general que aun no interviniendo en la lucha de guerrillas, debe ser factor de 
decisión en el momento y en el lugar en que tal decisión debe producirse. Ni es nueva la "guerra 
revolucionaria" y menos aún la "guerra de guerrillas". Pienso que tal vez la guerra de guerrillas ha sido 
la primitiva forma de guerra, tan empleada en la afamada "guerra de los escitas" y de Darío II. Por eso 
sus reglas son demasiado conocidas como sus formas, sin embargo, es en sus operaciones donde la 
iniciativa y la vivacidad juegan un papel muy preponderante. Por eso también en esa forma de operar, 
no se podrá mantener una conducción centralizada, aunque siempre ha de realizarse, para que sean 
efectivas con una finalidad objetiva. De ello se infiere que, los Montoneros, en su importantísima función 
guerrera, han de tener comandos muy responsables, y en lo posible operar lo más coordinadamente 
posible con las finalidades de conjunto y las otras fuerzas que en el mismo o distinto campo, realizan 
otra forma de acción, también revolucionaria. Finalmente compañeros, les ruego que hagan llegar a los 
compañeros mis más afectuosos saludos y acepten mis mejores deseos. También les ruego me hagan 
presente y transmitan mis saludos a todos los compañeros que están presos o perseguidos por la dictadura 
y les lleven la persuasión que tal situación no ha de durar mucho.  

 

 

Un gran abrazo Juan Perón 
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El miedo seca la boca, moja las manos y mutila. 

El miedo de saber nos condena a la ignorancia; el 

miedo de hacer nos reduce a la impotencia. La 

dictadura militar, miedo de escuchar, miedo de 

decir, nos convirtió en sordomudos. Ahora la 

democracia, que tiene miedo de recordar, nos  

enferma de amnesia; pero no se necesita ser  

Sigmund Freud para saber que no hay alfombra 

que pueda ocultar la basura de la memoria.  

   
         Eduardo Galeano
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